

# 金門首條30米寬水頭港至西海路道路開工

縣長陳福海特別感謝歷任縣長規劃建設金門議員及地主大家支持讓工程得以順利推動

動土，祈祝風調雨順、開工大吉，物阜民豐、工程順利，國泰民安、縣運昌隆。包括縣府工務處長張瑞心、副處長黃儒新，主計處長王嵒龍、政風處長陳治平、工策會總幹事王中聖、港務處長王登緯、水廠廠長許正芳、台電金門區處處長楊崇和、中華電信金門營運處長姜卅榮、以及後豐港地方長老等到場參加，動土典禮在熱鬧的鑼鼓鞭炮聲中禮成。

今年度小三通旅客人次預估將近200萬，目前往返於金廈及大小金間的居民、旅客、台商，進出都仰賴唯一的聯絡道路西海路，但西海穿越水頭聚落，加上聚落內道路寬度最窄處僅7公尺多，龐大的車流量及來往不止的大型遊覽車成為水頭居民每天生活安全的夢魘，因此縣長陳福海自上任以來便指示工務處辦理1-道路的新建，來解決這地區的交通問題、守護水頭百姓的生活安全並替金門未來30年打下重要的

A group of approximately ten people, mostly men, wearing yellow hard hats and safety vests, are gathered around a large, rectangular, light-colored sand or soil mound. They are holding long, thin red ribbons attached to a tall, red, multi-tiered wooden structure that looks like a stylized pagoda or a traditional Chinese lantern. The structure has several vertical panels with gold-colored characters on them. The people are smiling and appear to be participating in a formal ceremony. In the background, there's a red banner with white Chinese characters, and some green trees and buildings are visible under a clear sky.

排除萬難 水頭聯外道路工程動土

「金門縣1-1計畫道路（水頭商港至西海路）新闢工程」開工動土典禮，縣長陳福海與到場的貴賓共同持鏟動土。（莊煥寧攝）

〔記者莊煥寧／金城報導〕  
「金門縣1-1計畫道路（水頭商港至西海路）新闢工程」，昨日由縣長陳福海、省府秘書長翁明志及到場的貴賓共同持鏟動土，期許金門第一條30米寬的指標性道路工程順利、如期如質完成。陳縣長感謝鄉親對他的支持，他強調，一件好事的發生，要感恩很多人，只要是對的事情，對金門好的，不管是多麼的困難，都要勇往直前，後續還有許多艱難的建設都會去突破推動。

中華郵政台字第201一號執照為第一類新聞紙  
金門日報  
一九三四四  
地址：89148 金門縣金湖鎮成功村一號  
服務電話：(082) 332374 · 332460 傳真電話：331995

KINMEN DAILY NEWS  
發行人：傅仰士  
社長  
今日二大張售新台幣六元  
印刷者：本報印刷廠

4 712826 389011

# 本報啓事

一、接一客戶提供廣告稿內容需無違反法令、禁令、對國家政府不利及妨礙風化、誹謗他人名譽、稿件內容不明確有違消費者權益或易於誤導等及其他一切不當之廣告，應自行負法律責任，本社也有拒絕刊登之權利。

二、一本社廣告刊登作業規範第貳條第五項訂有明文。

三、二、值此公職人員選舉期間，懇請各候選人及支持者於本報刊登競選及各類廣告時，務必遵守前開作業規範所示，以免造成困擾。

金門日報社啓

喜	神	：	東	南
財	神	：	正	南
日	煞	：	西	方
日	沖	：	牛	22歲
宜	祭祀	捕捉	畋獵	
	嫁娶	作灶	納財	
不	宜		安葬	

金門縣旅台鄉親台北服務處  
02-29150045  
金門縣旅台鄉親台中服務處  
04-22202766  
金門縣旅台鄉親高雄服務處  
0912-578823  
北榮總金門鄉親服務台  
(02)2875-7814  
安寧返鄉服務專線  
衛生局330697  
台北主任 0978386573張朝凱  
法務部調查局檢舉專線  
0800-007-007  
金門縣政府廉政專線  
325538  
金門縣警察局  
325341・372218  
刑警隊 325652  
反詐騙專線  
165、110  
交通隊 355790  
金門縣消防局 324021  
金門第九海巡隊  
334261・336288  
363816  
金門縣港務處  
332268  
金門縣消費者服務中心  
電話 1950  
署立金門醫院  
332546-7  
金門縣殘障服務協會  
330765  
金門縣路燈道路養護  
小組免費服務專線  
0800-020-120  
金門縣殘障專用公車  
預約服務專線  
0800-811-100  
金門縣政府菸酒檢舉  
專線 082-322976  
勞工行政服務專線  
373291  
社會福利服務專線  
324648  
金門縣康復之友協會  
334380  
就業服務中心專線  
311119  
本報意見橋服務電話  
332374

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
區代辦處

本報廣告組  
電子郵件信箱：[tsay1119@25.hinet.net](mailto:tsay1119@25.hinet.net)

電話：332374  
傳真：220884

金城地區  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

電 話：551525  
金湖鎮山外里山外2-7號

電話：0933699781  
金沙鎮官澳36號 李姪

金湖地圖  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號

烈嶼地區

TEL:363290 FAX:375649  
手機：0962722217

烈嶼鄉后頭34之1號  
**夏興地區**  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號

金湖鎮長候選人  
**陳文顧**  
文化金湖 顧民經濟

**競選總部  
成立大會**

107. 10. 21(日) 09:00  
金湖鎮塔后赤東路11號  
(京門大樓前廣場)

競選總部主任委員 陳國增  
競選總部總幹事 吳志成  
後援會總會長 李敏豐  
顧問團總顧問 蔡西湖

真誠  
邀請您  
一同參加

陳文顧暨全體競選團隊



# 國際志工日園遊會 招商

記者許峻魁／綜合報導  
爲了慶祝二〇一八年國際志工日，金門縣政府社會處將擇定於十一月三日（星期六）舉辦一場「二〇一八年國際志工日表揚大會暨園遊會宣導」活動，配合活動現場將舉行熱鬧的園遊會活動，社會處今（十八）日起於上班時間將開始受理招商報名（現場報名），額滿爲止。  
金門縣政府社會處表示，縣府將於十一月三日，選在金門縣立體育館的後方廣場，舉辦「慶祝二〇一八年國際志工日表揚大會暨園遊會宣導活動」，活動當天將配合活動進行來推出園遊會活動，現場預計提供五十個攤位，並讓地區農特產、特色小吃、文創商品等業者進行優先報名。

日起，請於上班時間開始受理現場報名，額滿為止，歡迎有意願報名之業者，請自行前往金門縣政府社會處（金門縣金城鎮民權路一七三號）來現場報名，請恕不接受電話報名。此外，縣府在活動當日也會提供各機關辦理政令宣導之攤位，歡迎有意願到場設攤之各機關單位，請電洽社會處社會行政科登記，額滿為止，洽詢電話為：318823 轉 62514，請洽劉小姐。

社會處表示，園遊會活動計畫規劃有五十個攤位，提供地區特色小吃、農特產品、文創商品等業者優先報名，現場將以園遊券或是現金進行交易，歡迎有意設攤者，請親前往到社會處辦理登記；報名時請攜帶本人身分證影本以及匯款存摺影本等，於今日（星期四）起前往

社會處受理，並請繳交活動保證金新台幣壹千元整（依園遊會攤位規定辦理，需於完成報名時繳交），每人僅限報名一個攤位，活動結束後一周內，每攤攤位以園遊券兌換款項並會在事後匯入該存簿。

另報名結束後，縣府並會在活動開始前，於十月二十九日（星期一）的下午十五時三十分，假金門縣政府多媒體簡報室召開「攤商說明會」，攤商擺攤位置將會於說明會當天，於現場進行抽籤決定。

縣府社會處還說明，攤位是以園遊券或是現金進行交易，總共有五十個攤位，內容是以熱（熟）食、冷飲、地方特色小吃、文創商品、風味餐等料理品嚐為主，並強調衛生、安全第一；攤位的種類每一種類以不超過五攤為主，相同時將以抽籤決定。

記者許峻魁／綜合報導

「二」〇一八年，後浦搞什麼鬼Halloween搞怪變裝show」即將在十月二十七日（星期六）驚悚登場囉，金城鎮公所表示，目前「搞什麼鬼變裝走秀大賽」還有名額，歡迎民眾踴躍報名，即日起至十月二十三日（星期二）前受理，公所邀請大家一起來搞怪。

金城鎮公所表示，「搞什麼鬼變裝走秀大賽」是透過走秀競賽的方式，參賽者比創意、比人氣、比美艷、比怪異，無論想成為令人嚇破膽的幽靈鬼怪還是當今最夯的電影人物，經評審選出的前八名最佳主題變裝將給予獎勵。報名即日起至十月二十三日的下午五點截止，額滿為止。參賽隊伍須填寫報名表，並e-mail至sszyu403@gmail.com報名，或是傳真報名（FAX：082-373498），或郵寄（893金門縣金城鎮民生路2號）。

今年度的「後浦搞什麼鬼Halloween搞怪變裝show」，將預定在十月二十七日晚間六時三十分左右集結出發展開遊行，參加者請於當日的五時五十分起至六時二十分之間，於北鎮廟前廣場報到。民衆若對活動有任何疑問，請洽（082）325057觀光課詢問。

記者莊金門體育報導  
樂遊「北半島」  
歡迎對驗明由親友陪同邀遊金門，本次活動滿為止，報名份。報名網址於「金門」311148，由風火輪車隊希望藉由應受微涼的火，認識北半島。本次單車上午8時半，快樂單車半島招兵

寧／金城報導

會將於本（10）月28日辦理「單車快島鄉土民俗、歷史人文情懷巡禮」，單車活動有興趣之民衆（15歲以下者需參加）報名參與，一起騎著單車領略半島傳統文化之美與遊覽秀麗景色。報額300名，不收報名費，即日起至額滿為止；採網路報名，請至<https://go.GjZQ68dCo20qwH2>，相關連結請見報文。

小姐。

政府主辦，金門體育會承辦、金門縣協辦的這項北半島單車快樂遊活動，邀同好逗陣來騎車，在初秋之季，享受微風，遨遊在大自然樸實的秀麗風景中。

北半島巡禮活動於10月28日(星期日)分前在金沙國民小學風雨操場報到集

合後出發，經沙美萬安堂起源地公園→獅山砲陣地→山后民俗文化村→五虎山北嶽廟→碧山睿友學校→大山路→田浦水庫→林務所→陽翟大街→沙美老街→金沙國民小學風雨操場（終點）。

金門體育會理事長唐麗輝議員指出，本活動為一般休閒活動非競賽性質，請參加人員遵守承辦單位路線騎乘及交通管制人員秩序維護與指揮，以確保活動安全。參加人員請視個人實力與健康狀況參與，並自備單車、手套、安全帽、水壺、防曬品、健保卡、個人藥品：等，建議穿著運動休閒服、硬底鞋。務必自行確保所騎自行車的車況與品質無虞，特別是煞車系統。

# 金寧鄉重陽節進香 表揚高齡模範



金寧鄉公所舉辦107年重陽節進香暨表揚活動，表揚高齡模範、尊老楷模。  
（李金鎗攝）

九一重陽節前夕，金寧鄉公所舉辦107年重陽節進香暨表揚活動，副縣長吳成典、金寧鄉長陳成勇、鄉代會主席陳成泉共同頒獎表揚高齡模範、尊老楷模，並向所有長者賀節。陳成勇說，金門長者經歷艱辛的歲月生活，縣府持續在長者區塊的照顧服務，讓辛苦一輩子的長輩們生活过得快樂，安享晚年的生活，落實縣府照顧長者的施政政策。

金寧鄉公所慶祝重陽節，安排四百多位長者進香，先後抵雙鯉古地關帝廟、西浦頭李光前廟、新頭伍德宮、料羅順濟宮等廟宇進香，中午假盈春閣舉行重陽節表揚模範大會暨聯誼餐會。

副縣長吳成典、縣長夫人許梨羨也專程到場向金寧鄉長者賀節，受到鄉長陳成勇、鄉代會主席陳成泉、副主席李開陣、鄉代表、村長和長者的歡迎。

副縣長吳成典、縣長夫人許梨羨和陳成勇、陳成泉共同頒獎表揚高齡模範六人，分別是古寧村李允坐、安美村林水土、湖埔村蔡世聚、榜林村林允成、盤山村翁李錫娥、后盤村蔡世榮。表揚六位尊老楷模，分別是古寧村李應勝、安美村楊晉頤、湖埔村陳清雄、榜林村林自志、盤山村翁文敏、后盤村王先協等。

吳成典肯定高齡模範一生照顧家庭，熱心地方公共事務，深獲地方上的好評。也稱讚尊老楷模發揮老吾老以及人之老的精神，為同儕樹立學習的榜樣。並指出，金門長者經歷過古寧頭戰役、八二三砲戰的烽火歲月，為守護金門這塊土地，犧牲奉獻，過著艱辛的生活，如今持下，六十五歲以上老人也加發一千元，希望長者生活过得快樂。

# 九九重陽節 金湖長者進香趣



記者陳冠霖／金湖報導

金湖鎮公所舉辦長者進香活動，總共吸引 805 位阿公阿嬤參加，行經包括護國寺、中山林、天后宮、李光前將軍廟、金門和平紀念公園等地，最後聚集至紅龍餐廳用餐；另外也舉辦長者四色牌大賽，讓阿公阿嬤們娛樂娛樂。

金湖鎮長蔡西湖表示，為提倡老人動態休閒活動。

金湖鎮公所昨日舉辦長者進香活動。（金湖鎮公所提供）

身運動習慣，以是早生

農曆九月初九是重陽節，值此佳節，大同之家與衆長者聚餐，祝他們健康長壽。秘書長林德恭及參議甯國平也到場致意，並轉贈縣長陳福海贈的加菜金，祝衆長者心情愉快、健康呷百二。

林德恭首先祝賀在場的長者重陽佳節快樂，表示「敬老尊賢」為傳統的核心價值，在中華文化裡是最為寶貴的。金門的社會福利是全國各縣市欣羨的，在日後也只會有增無減。金門是個長壽島，在這有很安定的生活、好的環境，鄉親的平均餘命相較於台灣多了近四歲。

大同之家重陽聯誼餐會為當月生日的長者慶生，秘書長林德恭和參議甯國平在發給長者紅包後，與衆長者合影。  
(詹宗翰攝)

# 金門長青會聯誼餐會慶重陽



記者許峻魁／金城報導  
昨日是重陽節，各鄉鎮繼續舉辦各項敬老活動，他們道賀佳節愉快。金門縣間舉辦「九九重陽節聯誼大會」，同樂。

十分起，在節前夕均陸續前來，邀請會員也於日前晚飯會」，席開多桌，邀請會員長輩們一起交流彼此情誼。○縣長陳福海以及各界首長先後到場，並一一向長輩們祝賀重陽佳節愉快。對於貴賓的到訪，也受到長青會會員們及理事長李永金等人的熱情歡迎。

# 金沙榮湖老人會進香慶佳節



記者陳麗好／金沙報導  
慶祝九九重陽節，金門縣金沙鎮榮老人會昨日前往烈嶼進香。58位會員船到烈嶼，先後至青岐烈女廟、保生帝廟拜拜祈福，並走訪湖井頭及雙口灘等景點，長者一同出遊踏青十分開心。最後，所有會員一同於金沙鎮有廳餐敘聯誼，歡慶佳節。

# 表揚高齡尊老模範

記者李金鎧／金寧報導  
九九重陽節前夕，金寧鄉公所舉辦107年重陽節進香暨表揚活動，副縣長吳成典、金寧鄉長陳成勇、鄉代會主席陳成泉共同頒獎表揚高齡模範、尊老楷模，並向所有長者賀節。陳成勇說，金門長者經歷艱辛的歲月生活，縣府持續在長者區塊的照顧服務，讓辛苦一輩子的長輩們生活過得快樂，安享晚年的生活，落實縣府照顧長者的施政政策。

金寧鄉公所慶祝重陽節，安排四百多位長者進香，先後抵雙鯉古地關帝廟、西浦頭李光前廟、新頭伍德宮、料羅順濟宮等廟宇進香，中午假盈春閣舉行重陽節表揚模範大會暨聯誼餐會。

副縣長吳成典、縣長夫人許梨羨也專程到場向金寧鄉長者賀節，受到鄉長陳成勇、鄉代會主席陳成泉、副主席李開陣、鄉代表、村長和長者的歡迎。

副縣長吳成典、縣長夫人許梨羨和陳成勇、陳成泉共同頒獎表揚高齡模範六人，分別是古寧村李允坐、安美村林水土、湖埔村蔡世聚、榜林村林允成、盤山村翁李錫娥、后盤村蔡世榮。表揚六位尊老楷模，分別是古寧村李應勝、安美村楊晉頤、湖埔村陳清雄、榜林村林自志、盤山村翁文敏、后盤村王先協等。

吳成典肯定高齡模範一生照顧家庭，熱心地方公共事務，深獲地方上的好評。也稱讚尊老楷模發揮老吾老以

烈嶼鄉發放重陽敬老金酒禮盒

金寧鄉鄉長候選人李正騰競選服裝贊（左）贈送好彩頭予李正騰。

# 金寧鄉鄉長候選人 李正鷹競選服務處成立

記者許加泰／金寧報導  
金寧鄉鄉長候選人李正騰於昨日在古寧頭舉行競選服務處成立大會，李正騰以「地方創生」為參選理念，希望讓金寧的聚落翻新、社區翻轉，建設創新創業、安全永續、均富公義的金寧。  
成立大會於昨日上午九時在李氏雄房宗祠旁廣場舉行，立委楊鎮浯、金寧鄉長陳成勇、國民黨金門縣黨部主委林芳旋、金寧鄉民代表、李氏宗親會理事長李金贊、李氏宗親以及競選服務處幹部和支持的金寧鄉民在場為李正騰加油打氣。  
陳成勇稱讚李正騰在擔任鄉代會主席、鄉民代表的間政表現，大力支持鄉公所的各項建設和社會福利。林芳旋、楊鎮浯也推許李正騰多年來深耕基層、服務地方的

在披掛彩帶、好彩頭、子等各含吉祥意喻物件後，競選總部正式為鄉親服務。李正騰感謝宗親和鄉親愛護，懇託大家的支持，提出多項競選政見，懇託親給他機會，來落實執行見的目標。李正騰希望以府的資源加上社區力量，創新創業，全力招商引資，提升金寧揜經濟。他也提敬老孝親、育兒無憂的城市理念，重視老人福利，落各社區老人關懷，建構完的育兒政策，讓家長能在務與工作間取得平衡。李騰希望提高社區生活品質，打造金寧成為國際特色新貌。







## 入市前的第一堂課

◎蔡建樹

若試問投資大眾，這些特性的優先順序應如何排列？相信答案會像是流行音樂，各有各的調。而此，反映的正是當下的整體經濟情勢，個別投資者對投資工具各種特性的權重與取捨。

實際上，金融商品經過精細的設計、包裝後，為銷售順利之故，會刻意強調其收益性與流動性，卻有意無意將風險性留至最後才透露，甚至忽略不提。過去，許多金融商品的廣告或申購文件中，風險的警示文字，大都以小到視力幾乎無法辨識的字型，安排於最不顯眼的角落；更有甚者，在廣播頻道的相關產品廣告，這類風險警語的提示，也是以常人聽覺幾乎無法判別其內容的速度，疾馳呼嘯般的敷衍過去，其用意即在於避免引發客戶對於風險的執著，而讓購買意願煙消雲散。於是，大都數人們的風險意識漸漸模糊，彷彿它只是書本上聊備一格的參考名詞而已；久而久

之，好像它就真的不見了，但風險並不因為被忽略而就此消聲匿跡。

近幾年，金融界盛行財務工程 (financial engineering)，藉由研發各式各樣異於傳統的新金融商品，滿足不同顧客的投資需求，並尋求更好的獲利能力。這本是創意十足，又可活絡金融市場的高招，然而，不斷創造新形態交易的可能之下，順勢使得一些信用評等不良的商品，改頭換面粉妝後，大大方方進出金融市場，造成風險不斷移轉的普遍現象。尤有甚者，經由這樣的設計，讓那群原本風險過高，且不易在借貸市場中取得資金的借款人，可以輕易舉籌措到資金，用於擴張性消費。當景氣繁榮，尚不會出問題，一旦景氣低迷造成資產泡沫化，最原始的貸款人無法清償債務，倒帳風暴的骨牌開始傳遞，於是災情就像是連鎖反應的地雷般，一顆又一顆的引爆。

世事似乎難逃莫非定律的魔咒，越不想遇上的，真的就會遇上，2008年金融海嘯的無情與殘酷，大家是已經見識到了。孰令至之？一言以蔽之，無視風險而已矣。

每次金融風暴或股市災難，總會想起當年修讀投資學的第一堂課。那堂課自然免不了各種分析指標與曲線，但下課前，老師卻語出驚人的冒出弦外之音：「以上這些分析的曲線，什麼線都沒用，內線最有用！」聽來像玩笑話，反映的卻是資訊揭露在金融市場舉足輕重的地位。但更勁爆的則是結語：「這堂課的內容，即使以後都給忘了，也沒什麼大不了的，但任何投資務必記得三件事，第一是風險，第二也是風險，第三還是風險。這是老師花了幾百萬買來的經驗！」果真，那門課學的技術分析雖已不復記憶，然而，那高分貝音量吐出的箴言，卻歷歷在目、言猶在耳。只是，當局者迷的投資人們似乎還不斷在重蹈覆轍。

2018年以來，由於美國聯準會的升息步調明確，再加上美中貿易衝突的牽扯，美國股市以至於全球股市在十月上旬隨即受到震撼教育，金融市場如臨深淵如履薄冰之際，風險意識更是不能揚棄的護身符。即使是危機入市，也該「先求掩護自己、次求發揚火力」，戰場如此，金融市場亦復如此。

【國境之西·大膽日月系列】

## 大膽島之歌

Key=^B 4/4

### 大膽島之歌

3 5 5 3 6 5 | 6 6 6 6 5 3 | 6 i 1 6 5 6 5 | 2 3 5 3 2 - |  
四面 環繞 海洋 船兒 來來 往往 豔陽 紅紅 高高 掛 似幅 自然 畫

3 5 5 3 6 5 | 6 i 6 6 5 3 | 6 i 6 6 5 5 3 2 3 | 2 3 3 2 1 |  
喜鵲 展翅 飛翔 牛羊 悠悠 閒晃 中央 公路 橫跨 南北 山 時時 兩相 望

2 2 2 1 3 5 5 3 | 6 6 5 5 3 | 6 i 1 6 5 6 3 3 | 2 3 3 2 1 |  
明威 公園 遊景 生明 廟前 的聚 集 北安 寺前的遊 歷神雞 古時 的神 奇

2 2 2 1 3 5 5 3 | 6 6 5 5 3 | 6 i 1 6 5 5 6 3 | 6 i 1 i 6 2 2 5 5 |  
茶坊 茶香 飄逸 絡繹 不絕 的據 點 大膽 戰時的 回 憶 振奮 你我的心 大膽

i 2 3 2 i 2 3 5 1 | 6 i 6 3 5 | 5 1 2 | 3 5 5 6 6 1 | 5 6 i 1 i 5 1 |  
擴大 擔歷史的交 付相傳 任務 不能 疏 同島 一命 脙足 為歷史 書寫 實錄 島孤

i 2 3 2 i 2 3 5 1 | 6 i 6 3 5 | 5 1 2 | 3 5 5 6 6 1 | 6 3 2 i 1 |  
人不 孤何謂 是孤 獨我們 從來 不清 楚 因為 有你 因為 有我 歡笑 總是 邊滿 佈

i 3 2 1 i 1 i 6 5 3 | 3 5 5 6 3 2 1 | i - - - ||  
因為 有你 因為 有我 歡笑 總是 邊滿 佈  
Fine  
▲呂錦中、紀瑞聰重譜大膽島之歌。

「風雲起，山河動，黃埔建軍聲勢雄，革命壯士矢盡忠……」、「我愛中華，我愛中華，文化悠久物博地大……。」這兩首陸軍軍歌與我愛中華，相信大家都耳熟能詳的，尤其進入新訓中心的第一天起，每天的早上及晚上集合時間，必定要唱的指定歌曲，這旋律，常常不自覺感受到那迴旋的音韻。

在部隊生活將近兩年，我學會不少的軍歌；有的讓人熱血沸騰，有的讓人腳步雀躍；有的歡送離別、或祝賀生日等，都有不同的情景聯想，就如「赴戰」這首歌詞：「怒火燃燒在心頭，殺氣佈滿了臉上，熱血願灑向國土，頭顱要擲在戰場，上刺刀，上刺刀，前進前進前進，看我們英勇的隊伍，誰敢抵抗，誰敢抵抗，衝呀，殺一」搭配著澎湃的曲音節奏，真的讓人有上戰場與敵人搏鬥後，凱旋歸來的感覺。特別記得當時輔導長也教唱黃埔壽歌：「壽星的臉上微微笑，快樂的誕辰在今宵，祝福你，祝福你，祝你壽比南山高，花長好，月長圓，快樂誕辰在今宵。壽星的臉上微微笑，快樂的誕辰在今宵，祝福你，祝福你，祝你壽比南山高。」這首歌，在中間段句間，還要喊個「嘿」字，可以讓這首生日快樂歌有不同的心情和體會。

當然，還有一些不是國防、政戰認可教唱的歌曲，是由寢室的學長教授菜鳥兵們唱的，這首非軍式歌的歌曲，因為新兵心情，記得是秉持著聽訓般心情，緊張的拿筆，急速抄寫著。學長唱一句我們也和著一句，如今，歌曲名字記不清楚，但詞卻記得一清二楚：「清晨五點半剛起床，急急忙忙疊棉被，什麼樣的棉被又要拉稜線，什麼樣的操作叫陸軍操，吃飯的時間又來到，桌上的饅頭對我笑，受不了那個爬

唱這首大膽島之歌，士官長即反罵他轄屬的那三個兵說：「離這麼近的教學，還不會唱，反而旁邊偷聽的人一聽就會！」唉，我想保防教育活動有句話說得貼切：「隔牆有耳，小心匪諜就在你身邊。」有心與無心，反映不同的結果。

退伍前為了傳承，也教過一些後輩弟兄，並將歌詞寫給了他們，但真正學會的有多少？我不知道。退伍至今，我心情一好，就會唱個幾次，一邊唱一邊任由心思，依著音符，遊歷這座令我非常懷念的島嶼。最開心的是，今年五月的老兵重返大膽島擔任志工活動，讓我終於能再唱出這首歌，給大膽島的前輩志工們聽；雖然不是在大膽島上唱，但能在烈

嶼的車上唱給前輩聽，也獲得他們的掌聲。

九月，再度以老兵志工的身份上島，協助整理南山連兩個據點，八位志工完成南18據點後，大家志氣昂揚，於是我們興起，在那裡唱起軍歌，並將其中一首「九條好漢在一班」隨興改唱成「大膽好漢在一班」。大家隨著音樂節奏，一邊唱一邊踏步，聲音雄壯，震盪了久違、靜謐的南、北山。唱著唱著，大家的心，宛如回到當年服役時的心情。另一組也是大膽老兵的志工攝影團隊，由蔡榮豐老師率領，在一旁紀錄下我們邁力整理據點與唱歌的畫面。蔡老師的記錄，完成我退伍18年來的願望，那就是希望，在這塊已被我視為屬於我們大膽老兵的島、我們大膽老兵的家裡，再次高唱「大膽島之歌」。

為了讓大家都能傳唱，經蔡老師團隊成員呂錦中、紀瑞聰二位老師協助，依我們哼唱的詞與曲調，簡譜這首未曾見過曲譜，請大家跟我一起唱這首歌，一起回想那個令人難忘的大膽島。



◎邱棚鴻

竿板牆」，唱到這裡，接下來得用台語發音：「捏覽趴自殺」唱到這裡，實在感到學長的幽默，不禁莞爾。

我是兵器連連長的傳令兵，因此所待地點，幾乎都在連部，偶爾遇到連長老闆對我不爽的時候，會刻意把我下放到據點，再故意在某個時間點的時間內，限時要我立刻回到連部弄他的事情。他刻意整我，讓我們兩地來回的跑來跑去。為了服從命令，雖然這樣被整，確實是有點累，但連長老闆不知道的是，我已達到想要下據點的目的，因為在據點內，就是天高皇帝遠，一時半刻看不見他這位老闆，還能偷得半日閒，也好過天天、時刻都得侍候他好。直到被他識破，再沒下據點的機會，只好乖乖的回連部，直到退伍。

下到南13據點期間，有一位上士長，非常不喜歡連長作風，因此當他被連長「複雜」完畢時，回來據點會刻意酸我，要我晚上好好的安慰、看好老闆，不要讓他在白天發狗瘋、到處咬人。某日的下午，正因為連長惹上士官長不高興，他便說要在據點裡，教唱一首「大膽島之歌」給他底下的三個班兵，並不准我一起學。他明知我是個對音樂歌曲有相當興趣的人，知道不讓我學，會讓我難受，無奈如何，他都不肯讓我在一旁學著唱，並要求我到另一邊，不要打擾他們上課。我只好拿著我的軍皮鞋到牆的另一邊去，一邊擦鞋，一邊提耳傾聽士官長教唱。

據他說，這是在他之前，一位有點音樂素養的軍官自己創作的，因為對這個島的感情寫下這首歌，這歌的曲風，與一般軍歌的震撼與澎湃不同，屬於柔和、悠然的曲風；歌詞則是將這島的景色、島上生活與建設寫了上去，那如詩如畫般的歌詞，讓人看了就宛如遊歷一次大膽島一般。士官長教了兩三次，我就確定自己會唱了，而且歌詞也記錄進我的本子裡面，偶然聽到我吟

唱這首大膽島之歌，士官長即反罵他轄屬的那三個兵說：「離這麼近的教學，還不會唱，反而旁邊偷聽的人一聽就會！」唉，我想保防教育活動有句話說得貼切：「隔牆有耳，小心匪諜就在你身邊。」有心與無心，反映不同的結果。

退伍前為了傳承，也教過一些後輩弟兄，並將歌詞寫給了他們，但真正學會的有多少？我不知道。退伍至今，我心情一好，就會唱個幾次，一邊唱一邊任由心思，依著音符，遊歷這座令我非常懷念的島嶼。最開心的是，今年五月的老兵重返大膽島擔任志工活動，讓我終於能再唱出這首歌，給大膽島的前輩志工們聽；雖然不是在大膽島上唱，但能在烈

嶼的車上唱給前輩聽，也獲得他們的掌聲。

九月，再度以老兵志工的身份上島，協助整理南山連兩個據點，八位志工完成南18據點後，大家志氣昂揚，於是我們興起，在那裡唱起軍歌，並將其中一首「九條好漢在一班」隨興改唱成「大膽好漢在一班」。大家隨著音樂節奏，一邊唱一邊踏步，聲音雄壯，震盪了久違、靜謐的南、北山。唱著唱著，大家的心，宛如回到當年服役時的心情。另一組也是大膽老兵的志工攝影團隊，由蔡榮豐老師率領，在一旁紀錄下我們邁力整理據點與唱歌的畫面。蔡老師的記錄，完成我退伍18年來的願望，那就是希望，在這塊已被我視為屬於我們大膽老兵的島、我們大膽老兵的家裡，再次高唱「大膽島之歌」。

為了讓大家都能傳唱，經蔡老師團隊成員呂錦中、紀瑞聰二位老師協助，依我們哼唱的詞與曲調，簡譜這首未曾見過曲譜，請大家跟我一起唱這首歌，一起回想那個令人難忘的大膽島。

看似不起眼的稻草，經過藝術加持，展現出新風貌，美不勝收。

造訪草屯工藝中心「草鞋墩文教基金會」展場，場內擺置各種惟妙惟肖的稻草工藝作品，門口廊道有一處絲瓜棚，仔細觀看，絲瓜和藤蔓，都由稻草編成，精巧創作，令人讚嘆！

稻草文創連接歲月的故事，草屯位於中彰投地區商旅的中繼站，當年由於歇腳換鞋的需求，帶動草鞋製造業的興盛。隨著歲月變遷，草鞋需要量急遽減少，草鞋業日益蕭條；然而充滿鄉土風味的稻草工藝，牽繫著在地人的情感；於是，不少熱心人士戮力新傳這項工藝，為稻草工藝注入新的生命力。

「嗨，你好！」展場入口處有一隻大黃狗，向大夥兒打招呼，由稻草編織而成的大狗，模樣栩栩如生。巧妙的是，黃狗參雜部分咖啡色，這可不是染色的喔！這些素材都是天然的稻草顏色，巧奪天工的作品，吸引不少人合影留念。

稻草的動物作品非常多樣，有可愛的雞隻；有胖嘟嘟的小豬；最吸睛的還有一條長數公尺的稻草龍，龍頭、龍身，編織得十分精實而細緻，活靈活現的模樣，展現飛龍在天的氣勢。

「這條龍曾踩街表演，贏得很多掌聲...」導覽志工特別介紹這條龍的輝煌經歷。

稻草潛藏典雅的藝術因子，由稻草編成的三合院模型，散發古樸風味，教人倍感親切；保溫用的草編「茶壽」，牽引不少人懷舊的記憶；「感覺很不錯喔！」我拿起健康稻草棒，試用一下，捶打背部，剛柔並濟，觸感頗佳；這裡每一種物品都別具特色。

經過文創改良後的草鞋，更具多元性，如健康新拖鞋，鞋底是稻草，鞋面則為布料；保留草鞋優點且兼具美觀要求；也有將草鞋設計成小盆栽吊飾，掛在牆壁上，寓意「避邪」。有趣的是，這裡亦展示早期的牛隻和馬匹的草鞋，造型相當特殊而精緻，頗引人矚目。

親身體驗，帶來無限樂趣。「好可愛的鉛筆！」這裡設計有DIY的項目，稻草人鉛筆、風車、鑰匙圈...等，遊客在此DIY，增添不少歡樂氣氛。

稻草工藝融合著先人的智慧，刻畫著當年胼手胝足的歲月，如今導入文創思維，拓展出更寬廣的空間，典雅的作品，帶來賞心悅目的風景，勾勒出美麗記憶，頗耐人尋味。

◎文·圖／潘憲榮



